

# МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

### ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р. съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р. съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к. съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С. Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда вторая. Изреченіе Спасителя о Себѣ, какъ о свѣтѣ міра. Словеса въ день святаго Николая. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія. Правительственнаго сѣна Государю Императору. Епархіальная хроника. Празднованіе 12 декабря въ одномъ изъ Московскихъ женскихъ пансіоновъ. Духовный концертъ. Публичныя народныя чтенія въ Москвѣ. Изъ Подольскаго уѣзда. Стоящее время на

Себѣ, какъ о свѣтѣ міра, Слово въ день святаго Николая. Представленіе депутаціи отъ города Москвы. Духовный концертъ. Публичныя народныя чтенія въ Москвѣ. Изъ Подольскаго уѣзда. Стоящее время на войнѣ. Объявленія.

### ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

#### БЕСѢДА ВТОРАЯ.

*Изреченіе Спасителя о Себѣ, какъ о свѣтѣ міра. Иоан. 12, 46 ср. Мате. 4, 14—17.*

Настоящій день, братіе, по церковному называется *недѣлею по просвѣщенію*—или по крещенію, потому что Крещеніе Господа, нашего І. Христа, равно какъ и таинство крещенія вообще, которое совершается надъ всякимъ вѣрующимъ, св. церковь называетъ *просвѣщеніемъ*.

Господь также часто называлъ Себя въ Евангеліи свѣтомъ, просвѣщающимъ всякаго человѣка, вѣрующаго въ Него. Такъ однажды Онъ сказалъ: *Я свѣтъ пришелъ въ міръ, чтобы всякій вѣрующій во Меня не оставался во тмѣ* (Иоан. 12, 46). Размыслимъ же, братіе, о томъ, въ какомъ смыслѣ Спаситель называетъ Себя свѣтомъ міра, и какъ вѣрующій въ Него переходитъ изъ тмы въ свѣтъ!

Въ словѣ Божіемъ тьма, или темнота есть образъ духовнаго невѣжества, незнанія истиннаго Бога и Его святаго закона. Подобно тому, какъ мы ничего не можемъ видѣть во тмѣ, и не знаемъ, куда идти и что дѣлать, такъ точно и человѣкъ невѣдущій истиннаго Бога и потому не знающій Его заповѣдей и своихъ обязанностей, не видитъ истины и живетъ какъ бы во тмѣ. Наставленіе въ истинной вѣрѣ, наученіе, поэтому, въ словѣ Божіемъ часто называется свѣтомъ и просвѣщеніемъ.—Господь нашъ І. Христосъ, основавшій на землѣ истинную Свою церковь, научившій людей истинному богопочтенію, есть истинный свѣтъ, разогнавшій мрачную тьму нашего невѣдѣнія и заблужденій и просвѣтившій насъ ученіемъ истинной вѣры въ Бога: мы теперь знаемъ Бога истиннаго, знаемъ—что мы должны дѣлать и какъ жить. Въ этомъ смыслѣ св. евангелистъ, какъ вы слышали въ нынѣ чтенномъ евангеліи, примѣнилъ къ Спасителю пророчество Исаи. Сказавши о томъ, что Господь поселился въ Галилейскомъ городѣ Капер-

наумѣ, въ странѣ, гдѣ жило много язычниковъ, и что Онъ открыто началъ проповѣдывать Свое небесное ученіе, евангелистъ видитъ въ этомъ исполненіе пророчества Исаи, который сказалъ: *народъ, сидящій во тмѣ, увидѣлъ свѣтъ великій; и сидящимъ въ странѣ и тѣни смертной возсіалъ свѣтъ* (Исаи 9, 1—2).

Но духовное невѣжество и слѣпота человѣка, братіе, всегда вредно отзываются и на его жизни: онъ всегда сопровождается различными пороками и преступленіями,—вообще дурною и безнравственною жизнію; поэтому тьма въ словѣ Божіемъ часто служитъ образомъ грѣха и вообще грѣховности человѣческой. Мы и дѣйствительно видимъ, что люди до пришествія Спасителя въ міръ, не зная Бога истиннаго, развратились и предавались всякаго рода страстямъ и порокамъ. Господь Своимъ пришествіемъ въ міръ разогналъ и эту тьму грѣховную; Онъ не только просвѣтилъ нашъ умъ, но и сердце и волю; Онъ даровалъ намъ и силы къ благочестію и вѣчной жизни.

Кто послѣ долгаго пребыванія въ тмѣ разъ увидѣлъ свѣтъ, тотъ не захочетъ больше оставаться въ тмѣ; кто разъ, при свѣтѣ слова Божія, увидѣлъ и созналъ свое нечестіе и грѣховность, тотъ не захочетъ больше оставаться въ нихъ, а будетъ стремиться къ добродѣтели и святости. Поэтому мы и видимъ, что искреннее принятіе Христова ученія, вѣра въ Него, всегда сопровождается обновленіемъ и исправленіемъ нравственной жизни человѣка; увѣровавши въ Господа, и величайшіе грѣшники дѣлались святыми людьми, и величайшіе злодѣи и преступники дѣлались достойными блаженной жизни въ царствѣ небесномъ.—Господь не только открылъ намъ волю Божію, но Онъ, благодатію Св. Духа, сообщаемую вѣрующимъ преимущественно въ таинствѣ крещенія, очищаетъ, освящаетъ и обновляетъ самую грѣховную природу человѣка. Черезъ крещеніе человѣкъ приобщается къ церкви Христовой, обновляется духовно и дѣлается участникомъ всѣхъ обѣтованій Божіихъ вѣрующимъ,—и такимъ образомъ изъ



тмы лжи, грѣха и нечестія переходить въ свѣтлое царство истины, правды и добродѣтели.

Братіе—христіане! Мы чада свѣта; мы просвѣщены ученіемъ Господа и таинствомъ крещенія; намъ преподаны всѣ средства и силы къ животу и благочестію. Будемъ же и по своей жизни и дѣламъ чадами свѣта; будемъ избѣгать всякихъ темныхъ дѣлъ нечестія и порока, и явимъ себя достойными имени сыновъ свѣта и блаженства. Аминь.

#### СЛОВО ВЪ ДЕНЬ СВЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ.

*Правило вѣры и образъ кротости, воздержанія учителя явилъ стаду своему яже вѣщей истина.* (Троп. св. Николая).

Между многими достоподражаемыми чертами въ жизни празднуемаго нынѣ великаго святителя Мирликійскаго и чудотворца Николая, который, по слову Св. Писанія, для всѣхъ былъ образъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою (1 Тим. IV, 12) особенное вниманіе обращаетъ на себя его глубокая вѣра и ревность по оной. *Правило вѣры*— вотъ первое, что указываетъ намъ въ немъ сама церковь своею въ честь его пѣснью. И дѣйствительно, по словамъ его жизнеописателя, въ царствованіе Діоклитіана и Максимиана, когда за одно слово: *я христіанинъ*, влекли каждаго, какъ уголовного преступника, на костеръ или подъ мечь, святитель Мирликійскій неумолчно и безбоязненно оглашалъ паству свою словомъ евангельскимъ. Его заключили въ темницу, гдѣ онъ терпѣлъ голодь и жажду и тѣсноту; но его глубокая вѣра и здѣсь не охладѣла: темница его сдѣлалась училищемъ благочестія, въ которомъ раздавалась его проповѣдь евангельская, утѣшающая, ободряющая и утѣшительная узниковъ. Такъ пламенѣла святая душа святителя божественнымъ, неугасимымъ огнемъ высокой дѣятельной вѣры къ Господу и Его церкви.

Сл. Хр.: Слово Божіе говоритъ: *поминайте наставники ваша, яже моголаша вамъ слово Божіе, иже възирающе на скончаніе жителства, подражайте вѣрѣ ихъ* (Евр. XIII, 7). Посему празднуя нынѣ память великаго святителя, особенно прославившагося своею ревностію по вѣрѣ, и вспоминая въ своихъ молитвахъ тезоименитыхъ святителю Благовѣрныхъ Государей Великихъ Князей, Николая Александровича, Николая Константиновича и Николая Михайловича, съ цѣлію душеспасительнаго назиданія остановимся нашею мыслию на размышленіи о томъ: какія неогцѣненные блага доставляетъ намъ святая вѣра.

Вопервыхъ, что есть вѣра? По слову апостола Павла, *вѣра есть уповаемыя извѣщеніе, вещей обличеніе невидимыхъ*, т. е. увѣренность въ невидимомъ, какъ бы въ видимомъ желаемомъ и ожидаемомъ, какъ бы въ настоящемъ (Прост. Кат. Фил. стр. 2-я). Впрочемъ для лучшаго уразумѣнія высокаго апостольскаго понятія о вѣрѣ отвѣтимъ прежде на другой вопросъ: какимъ образомъ, по слову тогоже апостола, *вѣра оправдываетъ человека* (Гал. III, 24), т. е. дѣлаетъ его праведнымъ и непорочнымъ, каковымъ онъ и долженъ быть, предъ чистѣйшимъ и святѣйшимъ Существомъ Божіимъ? Вѣра есть уповаемыя извѣщеніе, т. е. увѣренность въ невидимомъ какъ бы въ видимомъ, следовательно она открываетъ духовному оку христіанина, кто такое человекъ, и кто такое Богъ, а это, безъ сомнѣнія, есть одно изъ вѣрнѣйшихъ

средствъ, ведущихъ человека къ святости и праведности предъ Богомъ. Вѣра возвышаетъ цѣли, намѣренія, мысли человека отъ видимаго къ невидимому, отъ вещественнаго къ невещественному, отъ земли къ небу. Каково состояніе человека безъ вѣры, внѣ духовнаго созерцанія славной, но невидимой, истины, открываемой ему вѣрою? Это состояніе невольника, потому что невѣрующей всегда оказывается рабомъ видимой природы и вещества. Когда духовному оку человека не открывается иной, высшій міръ, кромѣ міра видимаго, подлежащаго чувствамъ, онъ неизбѣжно подпадаетъ подъ тяжелое мучительное иго чувственности и внѣшней природы; весь умственный его горизонтъ ограничивается только тѣломъ и чувствами; всѣ его взгляды ограничиваются единственно тѣмъ, что онъ можетъ видѣть, слышать, осязать, обонять и т. д. По его мнѣнію, видимый міръ составляетъ все, и самъ онъ, и его ближній, суть не болѣе какъ животныя, отличающіяся отъ прочихъ животныхъ только высшимъ устройствомъ телеснаго состава; и вотъ, въ подкрѣпленіе своего не христіанскаго лже-мышленія, онъ съ жаромъ и ревностію, достойными лучшаго, старается подмѣтить—какъ обычный ходъ въ жизни человечества рожденія, возрастанія, смерти и разложенія, сходствуетъ съ подобными же явленіями въ жизни окружающихъ его животныхъ. Чувство для него есть не болѣе какъ нервная раздражительность, мысль только фосфоръ, а душа какое-то отвлеченное понятіе, которое составилось изъ обманчивыхъ представленій чувствъ, и вотъ, лжемудрствуя такимъ образомъ, невѣрующій, къ стыду своему, какъ бы заживо погребаетъ всякую мысль и чувство въ недрахъ вещества и чувственности. Впрочемъ, быть можетъ, онъ и не имѣетъ особенной наклонности къ отвлеченному мышленію, и исключительно занятъ тѣмъ, что непосредственно соприкасается съ его чувствами, можетъ быть его домъ, поля, магазины, семейство, составляютъ для него все, что единственно можно видѣть и желать. Можетъ быть.... Но такъ какъ вѣтъ ничего непреложнаго того закона, по которому мы, люди, всегда уподобляемся тому, на что постоянно смотримъ: становимся небесными и духовными, если возводимъ умъ свой горѣ, земными и чувственными, если низводимъ его долу, то, естественно, что человекъ, живущій въ веществѣ и только для вещества, съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе, все сильнѣе и сильнѣе, грубѣетъ въ духовномъ отношеніи и застываетъ, такъ сказать, внутреннею корою вещественности. И если здравый смыслъ начинаетъ предостерегать его, что вещественный міръ неизбѣжно долженъ прейти и кончиться, если какой либо голосъ извнѣ начинаетъ заявлять, что вещество не удовлетворяетъ, какая до того нужда? обычнымъ правиломъ такъ мыслящихъ и дѣйствующихъ неизмѣнно остаются однѣ и тѣже безотрадныя слова древнихъ эпикурейцевъ: *ямы и пѣмь, утро бо умремъ*. Благороднѣйшіе люди въ каждомъ поколѣніи сознавали всю непомерную глубину подобнаго зла, они чувствовали, что человекъ созданъ для гораздо высшаго назначенія, чѣмъ рабское порабощеніе веществу и чувствамъ, и вотъ, для устраненія онаго, за неимѣніемъ лучшаго средства, придумали такой исходъ: обративъ свой умъ и воображеніе къ дѣятельному занятію философією и поэзією. Поэзія, съ одной стороны, часто служитъ какъ бы попыткою ввести человѣческую жизнь въ пѣкую высшую духовную область; она есть заявленіе человѣческой души противъ ненормальной, унижительной для человека, однообразно-узкой, чувственной жизни невѣрующаго; она есть какъ



бы усилие воображенія дать иное направленіе той его безотрадной мысли, что человекъ есть не болѣе какъ животное, только одаренное высшимъ устройствомъ тѣлеснаго состава предъ прочими животными. Философія же, съ другой стороны, стремится восходить отъ предметовъ, подлежащихъ чувствамъ, къ тому, что недостижимо для нихъ, подняться отъ явленій и дѣйствій къ причинамъ, производящимъ оныя, объединить все, по возможности и чрезъ то приготовить для человѣческой мысли какъ бы нѣкое убѣжище, или нѣтъ, болѣе какъ бы оный престолъ надъ грубой вещественностію. Такимъ образомъ и философія и поэзія, своими усилиями поднять и возвысить чисто-вещественную жизнь невѣрующаго только свидѣтельствовали о крайне низкомъ и жалкомъ состояніи оной. Нѣтъ, если человекъ не хочетъ подвергнуться гибельному влиянію вещественности, онъ долженъ облечься во всеоружіе вѣры. Вѣра есть какъ бы новый родъ зрѣнія: она открываетъ души человека особый, новый міръ, недоступный для его тѣлесныхъ чувствъ. Вѣра, въ сущности, есть какъ бы новое чувство, ведущее къ познанію Бога и уразумѣнію Его Божественнаго откровенія. Ею отличается вѣрующей отъ невѣрующаго, какъ отличается зрячій человекъ отъ человека, потерявшаго тѣлесное зрѣніе. Открывая незатѣмненному, духовному оку христіанина невидимый міръ, величіе и безпредѣльность Существа Божія, славу Богочеловѣка, Господа Иисуса Христа, сидящаго одесную престола величія на небесахъ, тысячи тысячъ и тьмы тьмъ ангеловъ и небесныхъ воинствъ окружающихъ престолъ Господа, словословящихъ Его и непрестанно посредствующихъ между небомъ и землею, вѣра вводитъ душу человека въ новую высшую область, въ которой она постепенно улучшается и совершенствуется, если только отрѣшилась отъ мелкихъ житейскихъ интересовъ, и устремила свое вниманіе къ красотѣ Божественнаго и вѣчнаго. Такимъ-то образомъ, постоянно возвышая душу человека горѣ, и поставляя, такъ сказать, лицомъ къ лицу съ неизбѣжимымъ Существомъ Божиимъ, вѣра содѣйствуетъ къ нравственному, духовному улучшенію человека, или, говори иначе, къ его оправданію предъ Богомъ.

Второе благо, доставляемое человеку вѣрою, состоитъ въ томъ, что она столько же расширяетъ и укрѣпляетъ волю, дѣлаетъ его жизни и воли, все его душевныя движенія и сердце, сколько и самый умъ, — и чрезъ то даруетъ ему возможность достигать правильности и святости предъ Богомъ. На это могутъ возразить, что вѣра есть не болѣе, какъ дѣло умственнаго воспріятія, только простое движеніе ума къ воспріятію истинъ, не подлежащихъ чувствамъ. Такое понятіе, отвѣтимъ, очень ошибочно, потому что вѣра въ своемъ началѣ, столько же обнимаетъ собою сердце и волю, сколько и разумъ; даже болѣе, она преимущественно принадлежитъ сердцу и волѣ, хотя и начинается въ мысляхъ (Прост. Кат. 2 стр.). *Сердцемъ бо аргуется въ оправду* (Рим. 10, 1), дворовать апостолъ. Вѣра основываетъ свою колыбель въ сердцѣ и волѣ, и никакъ не есть только дѣло ума, хотѣвъ и содѣлать, — у многихъ изъ насъ она весьма часто оказывается безплодною. *И бисы оврують и претрепашуть*; они понимаютъ о Богѣ, точно такъ же какъ невѣрующей понимаютъ о какомъ-либо грозномъ естественномъ явленіи, они не могутъ не видѣть Его существованія, но признаютъ Его только со страхомъ, они вѣруютъ, но и трепещутъ. Этотъ разительный примѣръ вѣры, разъединенной съ любовію и добрымъ дѣломъ, слу-

жить грозно поучительнымъ урокомъ для тѣхъ изъ насъ, которые хотя и владѣютъ истинною, но живутъ нечестиво и незаконно. Вѣра, по слову апостола, нераздѣльна отъ любви, и какъ просвѣщенный ею умъ стремится достигнуть Существа Божія, такъ равно ею воспламеняется сердце, — и обнимается воля. Воистину, вѣра, какъ говоритъ апостолъ, *постышествуется любовію* (Гал. 5, 6). Если желаемъ доказательствъ на то, какъ вѣра мгновенно переходитъ изъ области ума въ область сердца и воли, и обнаруживается въ нихъ, то припомнимъ себѣ одинъ изъ замѣчательнѣйшихъ случаевъ, взятыхъ изъ жизни воспоминаемаго нынѣ великаго угодника Божія, святителя Николая чудотворца. Его глубокая вѣра выражалась исповѣданіемъ сей самой вѣры, ревностію по вѣрѣ, и обнаруживалась въ безчисленныхъ благодѣяніяхъ, оказанныхъ имъ всѣмъ нуждающимся. Объ исповѣданіи имъ св. вѣры мы сказали выше; вотъ одинъ чудный фактъ его пламенной и глубокой ревности по вѣрѣ. Это было на первомъ вселенскомъ соборѣ, созванномъ какъ извѣстно, въ Никее въ 325 г. противъ еретика Арія, нечестиво учившаго о Сынѣ Божіемъ. На Никейскомъ соборѣ въ числѣ другихъ св. отцевъ присутствовали и св. Николай. Когда Арій, не смотря на обличенія, все-таки продолжалъ упорствовать въ ереси, то великій св. отецъ Божій не вынесъ богохульства, онъ рѣзкимъ тѣлеснымъ движеніемъ заградилъ уста еретика, изрыгавшаго хулу на Господа. Человѣческой судъ нашелъ такой поступокъ неумѣстнымъ, но Тотъ, Кто внушилъ оный святителю, Тотъ Самъ чудеснымъ образомъ оправдалъ и прославилъ святую ревность вѣры. Что сказать о дивныхъ плодахъ его вѣры? Они, истинны были безчисленны. Отъ него всегда получали чудесную помощь и цѣлныя, и темныя узники, и бѣдные, и больные, и терпѣвшіе опасности въ морѣ. Вотъ, почему въ нашемъ отечествѣ, даже среди самыхъ невѣрныхъ, имя святителя Николая милостиваго пользуется особеннымъ уваженіемъ передъ именами прочихъ святыхъ угодниковъ Божіихъ. Вотъ почему св. церковь и воспѣваетъ въ честь его: *Кий градъ, блаженне, не имѣеть тебе помощника? Кия ли душа не призываетъ твоего честнаго имени?* (Кан. 3-й пѣсн.). Впрочемъ, если для нѣкоторыхъ сего примѣра недостаточно, то они сами могутъ прочесть XI главу посланія апостола Павла къ Евреямъ, и тогда увидятъ, что такое вѣра, какъ она дѣйствительна, какъ она ведетъ человека къ благодѣланію и страданію, какими духовными благами она обогащаетъ человѣческую жизнь, и какъ, наконецъ, она содѣйствуетъ нашему оправданію предъ Богомъ. *Иже охота учтѣху умноши*. Наконецъ третье величайшее благо, доставляемое намъ вѣрою, состоитъ въ томъ, что посредствомъ оной мы спасительно участвуемъ въ страданіяхъ и смерти Иисуса Христа Искупителя. То, что дѣлаетъ человека святымъ и праведнымъ, и то чего онъ никогда не можетъ достигнуть самъ собою, даруется ему отъ единого, всесовершеннаго, безгрѣшнаго Существа, и вѣра есть воспріимлющая способность души, которою человекъ усваиваетъ себѣ этотъ безцѣнный даръ. Св. апостолъ Павелъ многократно свидѣтельствуетъ о томъ, что человекъ не можетъ получить оправданіе безъ Иисуса Христа. *Всѣ люди, по слову апостола, соирѣшиши, лишитесь славы Божіей* (Рим. III. 25), и возимъли нужду въ оправданіи свыше, подаваемомъ туне благодатию Иисуса Христа. Вѣра не была бы дѣйствительна и плодотворна, если бы она не имѣла передъ собою въ лицѣ Богочеловѣка высочайшаго образа, чуждаго грѣха слабостей, Существа неизмѣннаго и непорочнаго. Человекъ



не могъ самъ собою возстать изъ праха и ничтожества, его долженствовала воззавать высшая сила, оправдать повиннаго предъ Богомъ *правда истинная* (Рим. III, 22, 23), т. е. чудная сила крестныхъ страданій и смерти Богочеловѣка Иисуса, оправдывающая посредствомъ благодати и вѣры въ Него. Да, единственно въ лицѣ Богочеловѣка мы видимъ челоуѣчество такимъ, какимъ оно должно было и должно быть. Вся земная жизнь Возлюбленнаго Сына Божія, *Иже грѣха не сотвори, ниже обрѣтесе лѣсть во устахъ Его*, и въ Которомъ Отецъ небесный открылъ *Свое благоволеніе*, вся жизнь Его есть высшій образецъ для подражанія всѣмъ вѣрующимъ. Онъ вмѣняетъ оправданіе всѣмъ своимъ послѣдователямъ; Онъ свободилъ ихъ отъ проклятій закона, вознесши грѣхи ихъ тѣломъ Своимъ на древо крестное, и ставъ за нихъ клятвою;—Онъ есть ихъ миръ; Онъ сдѣлался для нихъ оправданіемъ и искупленіемъ. Мало того, по Своей безконечной любви къ челоуѣчеству, Онъ дарствуетъ участіе въ своей *правдѣ* даже слабѣйшимъ изъ своихъ обрѣтій, дарствуетъ черезъ Святаго Духа и святыхъ таинства. Св. Духъ именуется Духомъ Христовымъ, такъ какъ Онъ творитъ насъ участниками въ дѣлѣ Божественнаго Искупителя. Его Таинства въ христіанской религіи безспорно занимаютъ важнѣйшее мѣсто и особенно безцѣнны для насъ, такъ какъ служатъ проводниками и орудіемъ, чрезъ которыя Онъ сообщаетъ свои дары намъ. Но какимъ образомъ, съ своей стороны мы можемъ воспріять эти неоцѣненные благодѣянія? Отвѣтъ простой—вѣрою.—По слову блаженнаго Августина, Тотъ, который сотворилъ и искупилъ насъ безъ нашего собственнаго содѣйствія, не спасетъ насъ, если мы сами не приложимъ къ тому труда и усилий, т. е. не спасетъ насъ безъ сознательнаго и рѣшительнаго воспріятія Его спасенія, —это воспріятіе туне подаемаго дара Божія производится вѣрою. Вѣра есть конечное дѣйствіе души, желающей приобщиться нравственной правдѣ Иисуса Христа и усвоить себѣ Его страданія и смерть. Вѣрою душа емлется за Божественный крестъ Искупителя, какъ воинъ за свое побѣдное знамя, заимствуя изъ таинства живительную силу, которая, по Его искупительной любви, въ нихъ заключается; посредствомъ оной грѣшный и повинный предъ Богомъ челоуѣкъ облачается въ брачную одежду искупленія, и водворяется вмѣстѣ съ святыми и прославленными на брачной вечери Отца Небеснаго. Она неизмѣримо возвышаетъ челоуѣка надъ всѣмъ земнымъ и вещественнымъ, и, посредствомъ молитвы, ведетъ его къ сознанию своей слабости, ничтожества, покаянства, и къ вопіющему чувству духовной алчбы и жажды, которыя онъ не въ силахъ утолить самъ собою; она дѣлаетъ челоуѣка такимъ, какимъ онъ всегда должно быть, дарствуя ему безцѣнный даръ оправданія Иисуса Христа.

Петшимся же, сл. хр., сколь можно чаще обращаться съ усердною молитвою къ Господу, да даруетъ намъ спасительный даръ вѣры, безъ которой не возможно угодить Ему, или, *аще мнѣся имѣти оную*, будемъ пламенно молиться объ усиленіи въ насъ оной. *Господи, умножи нашу вѣру, Господи, вѣрую, помози могому невѣрью*, таковы были молитвенныя изліянія челоуѣческой души, за осьмнадцать вѣковъ тому назадъ, и несомнѣнно, что Богу содѣйствующу, онѣ могутъ быть столь же сильными и могущественными и въ настоящее время, каковыми были и во время земной жизни нашего Господа. Святителю отче Николае, тебя ублажаетъ святая церковь, какъ *правило истинной вѣры*, предъ тобою благоговѣетъ вся святая Русь, и даже самые невѣрующіе, какъ

передъ великимъ и милостивымъ ревнителемъ оной. Посему, предстои нынѣ престолу Вседержителя, въ сонмѣ духомъ праведникъ совершенныхъ, моли Господа, Законоположника и Совершителя вѣры и нашего спасенія, да содѣлаетъ оную неизмѣннымъ правиломъ всей нашей частной и общественной жизни, ибо вѣра, вѣра по истинѣ, есть необоримый нашъ щитъ и утверженіе, и въ ней, несомнѣнно, кроется единственный и наивѣрнѣйшій залогъ всякаго нашего общественнаго благополучія и благоденствія, цодъ мудрою, благопечительнѣйшею державою Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора, Александра Николаевича, и Его Августѣйшаго царствующаго благовѣрнаго дома. Аминь.

Смотритель Перервинскаго училища, соборный Іеромонахъ *Никифоръ*.

## ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

ТЕЛЕГРАММЫ И ИЗВѢСТІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАГО ВѢСТНИКА.

Телеграммы Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго дѣйствующею арміею, изъ Бюста.

Отъ 13-го декабря.

Князь Рейсъ телеграфируетъ черезъ Берлинъ, что въ Константинополь привезены и водворены въ раскериатѣ наши плѣнные офицеры: сѣвскаго полка штабсъ-капитанъ Сучковъ, орловскаго полка командиръ полковникъ Клевезаль, штабсъ-капитаны Домбровский и Резовъ, подпоручики Сотовскій и Уласкевичъ; всѣ ранены. Состояніе ихъ здоровья удовлетворительно.

Румыны заняли, 10-го декабря, Арцеръ-Паланку, которую турки очистили безъ боя, и начали укрѣпляться.

11-го Декабря на восточномъ фронтѣ дивизионъ чугуевскихъ уланъ съ двумя орудіями, посланный на развѣдку, встрѣтилъ у Сиды турецкій транспортъ, захватилъ 100 лошадей, 400 быковъ и 600 барановъ, изрубилъ 25 челоуѣкъ, взялъ въ плѣнъ 18, а остальное прикрытіе преслѣдовалъ почти до Аяслара; у насъ 2 улана ранены, офицеры и двое контужены.

Въ прочихъ пунктахъ новаго ничега нѣтъ; морозъ продолжается; рукава Дуная у Журжевскаго берега замерзли. Въ Орханійской долині морозъ дошелъ вчера до 18 градусовъ, а въ горахъ больше 20. Плѣнные турки уже всѣ отсюда отправлены.

По точному счету численность взятой въ плѣнъ арміи Османа оказалась 44000, не считая убитыхъ и умершихъ отъ ранъ въ день боя 28-го ноября. Теперь еще осталось въ Цлевнѣ 3.600 раненыхъ и больныхъ турокъ на нашемъ попеченіи.

Отъ 14-го декабря.

Генераль Арнольди доноситъ, что по занятіи Берковца, былъ выдвинутъ на дорогу къ Бѣлградчику эскадронъ маріупольскихъ гусаръ, который 9-го декабря вошелъ въ связь съ сербами, выдвинувшими небольшой отрядъ отъ св. Николая къ Чупрену. На другой день, 10-го декабря, эскадронъ лейбъ-гвардіи гродненскаго гусарскаго полка и эскадронъ харьковскихъ уланъ двинулись отъ Берковца чрезъ Чипроваць и Чупренъ къ Пироту; теперь должны уже быть тамъ.

Въ Белисмрѣ встрѣченъ сербскій разъѣздъ при офицерѣ,



отъ котораго получено свѣдѣніе, что моравскій отрядъ Лешанина обложилъ Нишу, что тимокскій отрядъ Хорватовича обложилъ Пируть, а шумадійскій отрядъ Бѣломарковича подступилъ къ Акъ-Паланкѣ. *Отъ 14-го декабря.*

Генераль-адъютантъ Аркасъ доноситъ по телеграфу, что 14-го декабря, что посланный въ крейсерство къ Босфору и Пендераклии пароходъ «Россія», подъ командою флигель-адъютанта Баранова, въ тотъ день въ 11-ть часовъ утра возвратился въ Севастополь и привелъ на буксирѣ взятый имъ въ Пендераклии трех-мачтовый пароходъ «Мерсина», съ таборомъ анатолійскаго низама, въ числѣ 700 нижнихъ чиновъ, при 10 офицерахъ, подъ командою штабъ-офицера ф. Шанъ. *Отъ 14-го декабря.*

Сербскія войска обложили Нишу и Акъ-Паланку, выдвинули отрядъ на дорогу изъ Бѣлградика въ Берковацъ къ Чупрену и вошли въ связь съ нашими войсками, а наши съ сербами къ Пироту.

На восточномъ фронтѣ наши разъѣзды ходили вчера до Бушизы, Иванъ-Чифтлика и Костанцы. За послѣднюю деревню замѣтили довольно большой лагерь. При отбитіи турецкаго транспорта 12-го декабря отрядомъ командовалъ полковникъ Полторацкій; настоящее дѣло было не у Сидара, у Аяслара, гдѣ и взяли транспортъ, а прикрытіе разбито и обращено въ бѣгство; у Сидара были отбиты только лошади. Особую похвалу заслужилъ взводъ 18-й конной батареи штабъ-капитана Адрейнова; у насъ контуженъ чугуевскаго дулацкаго полка поручикъ Ене. *Отъ 17-го декабря.*

На Дунаѣ сильный сплошной ледоходъ. После неимовѣрно труднаго похода черезъ снѣжныя горы по обледѣлымъ тропинкамъ, при жестокомъ морозѣ и вьюгѣ, таща на своихъ плечахъ 9-ти-фунтовые орудія, пролагая новыя дороги, авангарды войскъ западнаго отряда овладѣли выходами изъ Балканъ между Арабконакомъ и Софіей, а кавалерія стала уже на софійскомъ шоссе. Благодаря тому, что непріятель былъ захваченъ врасплохъ, мы потеряли при дебушированіи изъ горъ только пять человекъ ранеными (два въ преображенскомъ полку и трое кавказской казачьей бригады). На сколько труденъ переходъ черезъ Балканы въ настоящее время года, видно уже изъ того, что отъ Врачеша до Негошева, Елишенца и Желявъ пришлось идти почти три дня. Дальнѣйшихъ подробностей еще не получено.

На восточномъ фронтѣ турки повидимому вездѣ отступили, оставивъ лишь заслоны изъ небольшихъ отрядовъ войскъ и вооруженныхъ жителей. Последніе, уходя въ лѣсъ, зажигаютъ деревни. Наши видѣли, какъ турецкая пѣхота разбирала строенія Іованъ-Чифтлика; Аясларъ нашли уже въ пламени. У Мехтемера разъѣздъ почти увязъ въ глубокомъ снѣгу. Всѣ горныя рѣчки сперва разлились, а потомъ стали покрываться льдомъ; мосты на нихъ почти все снесены. Сербы взяли 7-го декабря проходъ св. Николая, съ потерей 3 убитыми и 13 ранеными. 11-го декабря атаковали Куршумле, занятое 400 человекъ низама и 2,000 арнаутовъ и баши-бузуковъ, выбили ихъ и овладѣли этимъ пунктомъ, взявъ лагерь, оружіе, боевые припасы и лошадей. 12-го декабря, послѣ 8-ми-часоваго боя, сербы взяли Акъ-Паланку и отбросили турокъ на Лесковацъ, овладѣвъ при этомъ тремя

орудіями; потеря незначительна, благодаря тому, что сербамъ удалось, пользуясь туманомъ, перейти Нишаву незамѣтно и обойти турецкую позицію. *Отъ 19 декабря, 8 ч. 30 мин. пополудни.*

По донесенію отъ 18-го декабря, войска западнаго отряда подвинулись съ фронта до Баба-Конака и продолжают движеніе противъ турецкихъ позицій Арабъ-Конака и Шандорника, которыя непріятель удерживаетъ. Лютиково турки 17-го декабря очистили, а наши войска его заняли.

Погода въ горахъ ужасная. На Дунаѣ ледоходъ продолжается. Можно ожидать, что ледъ скоро станетъ. *Отъ 19 декабря, 29 мин. пополудни.*

(Замедлена поврежденіемъ). Сербы взяли Пироть. Подробности этого молодецкаго дѣла слѣдующія: по занятіи Бабиной главы и взятіи съ боя прохода св. Николая, были двинуты сильный разъѣздный отрядъ къ укрѣпленному лагерю Будандола, прикрывающему Пироть съ сѣвера. Лагерь этотъ состоитъ изъ нѣсколькихъ рядовъ укрѣпленій, расположенныхъ по обѣимъ берегамъ Нишавы, между деревнями Станечни, Нишаръ и Сопоть. Такъ какъ лагерь оказался сильно занятымъ и почти неприступнымъ съ фронта, то рѣшено было сперва атаковать Акъ-Паланку, а потомъ уже Пироть. 12-го декабря началось наступленіе: правая колонна атаковала и взяла Акъ-Паланку, а лѣвая колонна производила въ этотъ день канонаду и демонстративныя атаки противъ Будандола, для отвлеченія вниманія непріятеля; общій резервъ оставался на Бабиной главѣ. 14-го декабря правая колонна двинулась отъ Акъ-Паланки къ Пироту; 15 декабря, въ 8 часовъ утра, она атаковала лѣвый фронтъ турецкой позиціи и къ 4-мъ пополудни овладѣла Блатой и Бѣлявой, гдѣ и переночевала. Лѣвая колонна съ первымъ выстрѣломъ правой колонны двинулась въ атаку съ фронта, взяла Станечни и вошла съ правой колонной въ связь. 16-го декабря, съ разсвѣтомъ, бой возобновился по всей линіи; правая колонна въ 11 часовъ утра уже вступила въ Пироть, встрѣченная жителями съ духовенствомъ во главѣ; лѣвая же колонна сломала упорное сопротивленіе турокъ лишь тогда, когда они узнали, что Пироть у нихъ въ тылу занятъ. Потери болѣе 50 убитыхъ и около 150 раненыхъ. Турки, которыхъ было шесть таборовъ, понесли большія потери; взятая позиція усыяна ихъ трупами. Сербы взяли 23 орудія, въ томъ числѣ 4 крупескія.

*Отъ 21 декабря, 4 часа 25 минутъ пополудни.*

Генераль Гурко, послѣ восьмидневной гигантской борьбы съ горами, морозами, снѣгами, бурями и мятелями, перешелъ черезъ Балканы и спустился въ софійскую долину, и 19 декабря, послѣ упорнаго боя у деревни Шашивиенъ (Ташковецъ?), продолжавшагося до 6 часовъ вечера, овладѣлъ этой укрѣпленной позиціей, кромѣ одного редута у караули. Ночью Турки бросили все свои позиціи.

20 декабря, рано утромъ, наши войска, занявъ Арабъ-Конакъ, Шандорникъ и дольнія командующія высоты, начали преслѣдовать турокъ, часть пѣхоты по пятамъ на Петричево, а гвардейская кавалерія туда же на перерѣзъ черезъ Бассово и Чергесское; а самъ Гурко, давъ наиболѣе утомленнымъ войскамъ столь необходимый отдыхъ, идетъ на Софію. Этропольскій отрядъ долженъ былъ 20-же соединиться съ Чело-



педимъ отрядомъ генерала Брока, съ тѣмъ, чтобы по возможности отрѣзать туркамъ путь на Петричевъ. Потери наша въ бою 19 декабря около 700 человекъ убитыми и ранеными; въ числѣ послѣднихъ легко раненъ въ шею командиръ лейбъ-гвардіи Волынскаго полка генераль Мирковичъ.

На Дунай идетъ густой и толстый ледъ при 15 градусномъ морозѣ; если такой морозъ продержится еще нѣсколько дней, то можно ожидать, что Дунай замерзнетъ.

Отъ генерала Турко прямыхъ свѣдѣній нѣтъ, а по начальнику телеграфной станціи въ Осиковѣ \*\*, сообщилъ сегодня утромъ, что пальбы отъ Орханіе не слышно; въ горахъ лютыя морозы.

Отъ 21-го декабря, въ 5 ч. 30 м. пополудни.

Бой Сербовъ съ Турками 16 декабря у Пирота былъ весьма упорный и кровопролитный. Турецкій отрядъ, состоящій изъ 12 таборовъ, отступилъ къ Софіи, потерявъ съ 12 по 16 декабря включительно 100 убитыми и не менѣе 900 человекъ ранеными, и оставилъ въ рукахъ Сербовъ 24 орудія: паша, командовавшій отрядомъ, былъ раненъ и бѣжалъ. Побѣда эта стоила Сербамъ болѣе 700 человекъ убитыми и ранеными. Я послалъ имъ отъ имени Его Величества 150 Георгіевскихъ крестовъ; имъ сказано идти на Софію на соединеніе съ генераломъ Турко.

Телеграмма генераль-адъютанта Аркаса Управляющему Морскимъ Министерствомъ, изъ Николаева.

Отъ 14-го декабря. Въ дополненіе къ посланной телеграммѣ спѣшу довести, что пароходы «Россія» сегодня, въ 11 часовъ утра, привелъ въ Севастополь турецкій трехъ-мачтовый винтовой пароходъ «Мерсида», взятый въ Пендераклии, съ таборомъ анатоійскаго низама, съ командиромъ, штабъ-офицеромъ и 10 офицерами; всего плѣнныхъ 700 человекъ. Подробности ожидаю отъ командира и по полученіи немедленно доведу.

### III.

Отъ 15-го декабря, 2 часа 10 минутъ пополудни.

Получивъ телеграмму отъ командира парохода «Россія», флигель-адъютанта Баранова, честь имѣю довести слѣдующія подробности: Пароходъ «Россія» на пути отъ Босфора къ Пендераклии ночью приблизился къ ней, видя въ виду рано утромъ произвести атаку; но съ разсвѣтомъ замѣтивъ въ морѣ дымъ, значительность котораго указывала большое судно,

\*) Все эти селенія лежатъ на берегу Чернаго и Бѣлаго Домовъ, на судоустьѣ Разграда, къ ЮЗ. отъ него. Отъ Леникія не болѣе 18 верстъ до Разграда.

\*\*) Эта телеграмма по неизвѣстнымъ причинамъ доставлена поздне телеграммы Е. И. В. Главнокомандующаго, отъ 21 декабря, вошедшей въ 317 М. Моск. Вѣд. и сообщавшей свѣдѣнія о дѣйствіяхъ арміи генерала Турко.

\*\*\*) Деревня на Софійскомъ шоссе, верстъ 20 къ СЗ. отъ Орханію.

измѣнилъ свой курсъ, взявъ нѣсколько мористѣ, чтобы въ случаѣ встрѣчи съ болѣе сильнымъ противникомъ сохранить за собою свободу дѣйствій и не быть прижатымъ къ берегу. Въ 8 часовъ утра, 13-го декабря, ясно обозначился корпусъ трехмачтоваго винтоваго судна, шедшаго прямо на пароходъ «Россія», который поднявъ свой флагъ и подоиди ближе сдѣлалъ выстрѣлы по носу встрѣченнаго судна, которое, не понимая флага, измѣнило свой курсъ и бросилось въ берегъ. Съ «Россіи» данъ былъ еще выстрѣлъ, и затѣмъ она стала прижимать пароходъ въ бухту; послѣ чего на турецкомъ пароходѣ нѣсколько мгновеній былъ поднятъ трехполосный флагъ. Опасаясь продлить погоню до Пендераклии, командиръ рѣшилъ кончить съ этимъ пароходомъ, и, приблизившись еще, послалъ ему 8 ми-дюймовую бомбу, которая легла вплотную и заставила его остановитъ ходъ; послѣ чего «Россія» стала еще болѣе приближаться къ нему, и командиръ послалъ на паровомъ катерѣ лейтенанта Зарина сдѣлать осмотръ парохода и его бумагъ, имѣя въ виду, въ случаѣ сопротивленія, сосредоточеннымъ залпомъ уничтожить его. Черезъ нѣсколько минутъ на пароходѣ взвился турецкій флагъ; тотчасъ замѣнившійся русскимъ, поды которымъ поднятъ былъ турецкій. Овладевъ такимъ образомъ пароходомъ, и приблизительно приведя въ извѣстность находящееся на немъ, оказалось, что кромѣ команды, взяты цѣлый таборъ анатоійскаго низама, съ командиромъ, штабъ-офицеромъ и десятью оберъ-офицерами, военно и просто плѣнныхъ 700 человекъ. Временнымъ командиромъ приза назначенъ старшій офицеръ, капитанъ 2-го ранга Сутковой, и «Россія», взявши турецкій пароходъ на буксиръ, повелъ его въ Севастополь. Въ моментъ выхода изъ бухты по правому траверзу было хорошо видно большое паровое судно, шедшее въ Пендераклию, которое однако не рѣшилось преслѣдовать «Россію». На слѣдующій день утромъ пароходъ «Россія» вмѣстѣ со связаннымъ имъ призомъ прибылъ въ Севастополь, и сдалъ тамъ плѣнныхъ и оставивъ призь, отправился по назначенію.

Отъ 15-го декабря, 2 ч. 15 м. полночи.

По дополнительнымъ свѣдѣніямъ, полученнымъ мною отъ контръ-адмирала Попандонуло и флигель-адъютанта Баранова оказывается, что на взятомъ пароходѣ нижнихъ чиновъ 785, штабъ-офицеровъ 4, оберъ-офицеровъ 9, морской лейтенантъ 1, двѣ кавалерійскихъ лошади, 12 женщинъ съ дѣтьми, много провіанта и много казенныхъ денегъ. По приказанію моему назначена портовая коммисія для привиденія всего въ извѣстность. Все плѣнные сданы въ Севастополь: 58 поступило въ сухопутный лазаретъ; 14 офицеровъ, 103 унтеръ-офицера и 12 женщинъ съ дѣтьми командиръ взялъ съ собою на «Россію», для доставленія въ Одессу. По показанію турецкихъ офицеровъ, оказывается, что взятый винтовой пароходъ былъ одинъ изъ трехъ конвоированныхъ двумя броненосцами.

Отъ 17-го декабря.

Командиръ парохода «Константинъ», капитанъ-лейтенантъ Макаровъ доноситъ мнѣ подробности дѣла, о которомъ спѣшу телеграфировать вашему превосходительству, въ дополненіе къ вчерашней моей телеграммѣ. Пароходъ «Константинъ» въ сумерки, 15-го числа, подошелъ къ Потю, и узналъ отъ команданта, что въ послѣднее время здѣсь находятся шесть турецкихъ судовъ, изъ которыхъ два бомбардировали укрѣпленіе Николая, два стояли у Цихидзари и два въ Батумѣ.



Макаровъ, стараясь ускорить дѣло, подошелъ вплотъ къ Батуму, немедленно спустилъ минные катера: «Чесма» съ самодвижущеюся миною, командиръ лейтенантъ Зацаренный, волонтеръ мичманъ Залескій; катеръ «Синоль» съ такою же миною на отдѣльномъ плотѣ, командиръ лейтенантъ Щетинскій, гардемаришъ Твердомедовъ, механикъ Красноштановъ; катеръ «Сухумъ-Кале» командиръ мичманъ Нельсонъ-Гиретъ, штурманъ Максимовичъ; катеръ «Наваринъ», командиръ лейтенантъ Вишневецкій, дворянинъ Велиховъ. Начальствующимъ надъ всеми катерами назначенъ былъ лейтенантъ Зацаренный. Катера, отваливъ отъ борта въ 10 часовъ, долго искали Батума, по случаю темной ночи, отсутствію маяковъ и городскихъ огней, и потому только въ полночь вошли на рейдъ, гдѣ увидѣли два броненосца. Зацаренный, рѣшивъ напасть на трехмачтовый, типа «Махмудъ», и выбравъ выгодное положение, пустилъ мину съ «Чесмы», — ему принадлежитъ честь перваго боеваго выстрѣла самодвижущейся миною въ настоящую войну; мина хорошо подошла и взорвалась подъ трубою броненосца; раздались крики ужаса; по всему берегу открылся сильный ружейный огонь; вслѣдъ за тѣмъ съ катера «Синоль» также хорошо направилъ и спустилъ мину Щетинскій, которая взорвалась подъ гротъ-мачтою броненосца, причѣмъ послѣдовали снова крики отчаянія; затѣмъ всѣ катера быстро выбѣжали изъ подъ выстрѣловъ, и благодаря Бога, не смотря на сильный огонь, убитыхъ и раненыхъ нѣтъ. Увидя сигналъ приближающихся катеровъ, пароходъ «Константинъ» далъ полный ходъ и почти вбѣжалъ въ бухту, съ дѣлюю скорѣе подхватить катера; тѣмъ не менѣе катера «Сухумъ» и «Наваринъ» разлучились, и капитанъ Макаровъ, послѣ поисковъ до 5-ти часовъ утра, принявъ свои катера, отправился въ Севастополь. Командиръ парохода, отдавая въ своемъ донесеніи полную справедливость отличному приспособленію этихъ минъ въ Николаевѣ, произведенному лейтенантомъ Рончевскимъ и подпоручикомъ Максимовымъ, отзывается съ особою похвалою о Зацаренномъ и Щетинскомъ, командовавшихъ катерами; о старшемъ офицерѣ, лейтенантѣ Давыдовѣ, мичманѣ Залескомъ и механикахъ Павловскомъ и Красноштановѣ. Вчерашняя телеграмма моя была основана на донесеніи Обезьянинова.

Телеграмма генералъ-адъютанта Аркаса изъ Николаева, отъ 17-го декабря. Въ ночь на 16-е декабря минные катера, посланные съ парохода «Константинъ», атаковали на Батумскомъ рейдѣ двухмачтовый броненосецъ. Пушечная съ катера «Чесма» самодвижущаяся мина, ударившись въ средину судна, взорвалась. Пушечная съ катера «Синоль» такая же мина прошла подъ кормою безъ взрыва. Поднявшаяся тревога и стрѣльба и высланная погоня заставили катера отступить и скрыться къ Потю и Сухуму. Затѣмъ «Константинъ», забравши свои катера, отправился въ Севастополь въ 7 часовъ вечера.

Послѣдствія произведеннаго взрыва неизвѣстны. Убитыхъ и раненыхъ у насъ нѣтъ.

#### ИМЕННОЙ СПИСОКЪ

Въ сентябрь мѣсяцъ. Въ Кавказскомъ военно-временномъ госпиталѣ.

4-го гренадерскаго Невскаго полка умеръ рядовой Петръ Боголюбовъ Московской губерніи и уѣзда, слоб. Бронной. 3-го сентября, 4-го пѣхотнаго Копорскаго полка убитъ Петръ Никитинъ, города Москвы изъ цеховыхъ; Полеваго комендантскаго управленія, казенный денщикъ, Памфилъ Васильевъ го-

рода Москвы. Въ юль. 13-го гусарскаго Нарвскаго полка убитъ рядовой Петръ Прохоровъ Прохоровъ, изъ мѣщанъ города Бронницъ, Московской губерніи. Безъ вѣсти пропали: Унтеръ-офицеръ Федоръ Павловъ Виноградовъ, Московской губерніи, Волоколамскаго уѣзда, Ошейдинской волости, села Егорья рядовой Семень Степановъ Захватинъ, Московской губерніи, Бронницкаго уѣзда, Усерской волости, дер. Леоновой. Въ августѣ. 61-го пѣхотнаго Владимірскаго полка убитые изъ охотниковъ: рядовой Иванъ Николаевъ Воронцевъ, изъ дворянъ гор. Москвы. 63-го пѣхотнаго Углицкаго полка: Захаръ Ивановъ Ивановъ, изъ мѣщанъ города Москвы. 4-го пѣхотнаго Копорскаго Его Величества Короля Саксонскаго полка: Петръ Никитинъ, изъ цеховыхъ города Москвы.

15-го сего декабря, депутація отъ города Москвы, въ составѣ городского головы Третьякова и гласныхъ: князя Щербатова, Шильдбаха, Алексѣва, Найденова, Ръзанова, Спиридонова и Буханова, имѣла счастье быть представленною Государю Императору московскимъ генералъ-губернаторомъ въ Зимнемъ Дворцѣ.

Городской голова обратился къ Его Императорскому Величеству съ слѣдующими словами: «Московская городская дума уполномочила насъ привѣтствовать благополучное, послѣ славныхъ подвиговъ, возвращеніе Вашего Величества съ поля брани, и выразить Вамъ, Возлюбеннѣйшій Государь, какъ глубоко въ признательныхъ сердцахъ Вашихъ подданныхъ запечатлѣлась память о тѣхъ тяжелыхъ и неустанныхъ трудахъ, которые среди Вашихъ доблестныхъ войскъ были подъяты Вашимъ Величествомъ на славу Россіи, во благо человечеству».

Государь Императоръ изволилъ милостиво благодарить депутацію за выраженные чувства, и высказать, что онъ не сомнѣвался въ томъ, что Москва горячо приметъ къ сердцу послѣдніе успѣхи русскаго оружія, но что еще много предстоитъ дѣла, въ успѣшномъ довершеніи котораго онъ надѣется на милость Всевышняго. Затѣмъ Государь Императоръ изволилъ благодарить депутацію за усердіе и труды, оказанные Москвою въ дѣлѣ попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, причѣмъ изволилъ выразить, что въ этомъ дѣлѣ, какъ и всегда, Москва послужила примѣромъ, и обратясь къ московскому генералъ-губернатору, Его Величество изволилъ благодарить его, какъ стоящаго во главѣ этого дѣла.

Послѣ того депутація отъ города Москвы имѣла счастье быть представленною Государынѣ Императрицѣ московскимъ генералъ-губернаторомъ и выслушать отъ Ея Императорскаго Величества выраженіе Всемилостивѣйшей благодарности за участіе Москвы въ святомъ дѣлѣ общества Краснаго Креста. Обратившись къ члену депутаціи, Шильдбаху, Государыня Императрица изволила выразить ему свое соболъзнованіе въ утратѣ имъ сына, убитаго на войнѣ, въ память котораго имъ устроенъ въ Москвѣ лазаретъ для раненыхъ офицеровъ.

Епархіяльная хроника. Декабря 15 дня въ церкви преподобныхъ отецъ Сергія и Никона, игуменовъ Радонежскихъ, священнодѣйствовалъ Высокопреосвященный митрополитъ Московскій, а въ церкви пр. Саввы преосвященный Викарій Московскій.

Декабря 18 дня, въ недѣлю предъ Рождествомъ Христовымъ, въ Богоявленскомъ храмѣ діаконъ Покровской церкви Іоаннъ Шаровъ рукоположенъ Преосвященнымъ Игнатіемъ во священника къ Борисоглѣбской, на Поварской, церкви.



Декабря 21 дня, въ праздникъ св. Петра перваго митрополита Московскаго, въ Успенскомъ Соборѣ священнодѣйствоваль тотъ же преосвященный; Свято-Троицкой Сергіевой Лавры іеродіаконъ Неофитъ рукоположенъ въ іеромонаха. Проповѣдь говорилъ Преображенской, на Срѣтеніи церкви свящ. Симеонъ Вишняковъ. Въ служеніи были архимандриты Никодимъ, настоятель Старо-Іерусалимскаго подворья.

Опредѣленіемъ Святейшаго Синода, Высочайше утвержденнымъ 17-го Декабря, Преосвященный Игнатій, епископъ Можайскій, назначенъ епископомъ Дмитровскимъ, первымъ викаріемъ Московской митрополіи и настоятелемъ Саввино-Сторожевскаго первокласснаго монастыря, а Архимандритъ Амросій (изъ магистровъ Московской Дух. Академіи) — епископомъ Можайскимъ, вторымъ викаріемъ Московскимъ и настоятелемъ Богоявленскаго монастыря.

Празднованіе 12-го декабря въ одномъ изъ Московскихъ женскихъ пансіоновъ. У всякаго изъ насъ русскихъ надолго сохранится въ памяти 12-ое декабря сего 1877 года, какъ день празднованія столѣтія со времени рожденія, блаженной памяти, Императора Александра I. Благословеннаго. Столѣтній юбилей праздновали не только въ церквахъ, но и въ частныхъ домахъ; его праздновали не только взрослые, но и дѣти. Вотъ какъ праздновали 12-ое декабря въ одномъ изъ Московскихъ женскихъ пансіоновъ, — въ пансіонѣ Л. и М. Празднованіе было соединено какъ бы съ актомъ. Въ актовой залѣ поставленъ былъ бюстъ Александра I, увѣнчанный лавровымъ вѣнкомъ на головѣ и обставленный съ обѣихъ сторонъ деревьями и цвѣтами. Прежде всего отслужена была панихида по усопшемъ августѣйшемъ Юбиларѣ, затѣмъ отслуженъ былъ молебенъ о здравіи нынѣ благодѣтельно царствующаго соименника Юбилару, племянника его Императора Александра II, со веѣмъ его царственнымъ Домомъ. На молебнѣ послѣ многолѣтія Государю Императору съ его Домомъ, провозглашена была вѣчная память православнымъ воинамъ, во брани за вѣру и братій съ невѣрными турками павшимъ, а послѣ нея многолѣтіе всероссійскому Христолюбивому побѣдоносному воинству. Послѣ молебна начался актъ. Актъ былъ открытъ пѣніемъ воспитанницами гимна «Воль славенъ», а затѣмъ прекрасною рѣчью о покойномъ августѣйшемъ Юбиларѣ инспектора В., гдѣ очерчена была личность его, и какъ добраго и благочестиваго человѣка, и какъ мудраго и благословеннаго Императора, проведена параллель между имъ, освободителемъ отъ нашествія Галловъ, и настоящимъ Императоромъ Александромъ II, возставшимъ за освобожденіе славянъ отъ невѣрныхъ турокъ, и выражены чувства, одушевляющія въ настоящее время всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Россіи какъ въ покойному Александру I, такъ и къ царствующему Александру II. За рѣчью началось чтеніе сочиненій воспитанницъ о покойномъ Юбиларѣ. Порядокъ, въ которомъ онѣ обнимали жизнь Юбилара, былъ улаженъ очень умно. Первое сочиненіе говорило о рожденіи и воспитаніи Императора Александра I; второе — о его царствованіи; третье четвертое и пятое указали нѣкоторые изъ эпизодовъ его жизни и царствованія, какъ-то: приготовленіе къ войнѣ съ Наполеономъ, возвращеніе къ жизни утонувшаго въ Невѣ рыбака и попеченіе о пострадавшихъ отъ наводненія въ С. Петербургѣ. Указанныя сочиненія, всѣ написанныя прозою, были закончены сочиненіемъ одной изъ воспитанницъ — поэта, написан-

ными прекрасными стихами, изобразившими изъ жизни Государя — Юбилара прочтанный въ прозѣ эпизодъ спасенія утонувшаго рыбака. Актъ заключился пѣніемъ воспитанницами гимна «Боже, царя храни» и раздачею учителемъ русскаго языка Я. нумера газеты Гатцука со статьею о Юбиларѣ и портретомъ Юбилара.

Съ истинно пріятнымъ чувствомъ возвратились мы съ описаннаго нами празднованія 12-го декабря въ пансіонѣ Л. и М.

Духовный концертъ 17 сего декабря. Концертъ этотъ у насъ въ Москвѣ былъ первымъ опытомъ исполненія духовныхъ пѣсенъ соединенными вмѣстѣ нѣсколькими хорами, на сей разъ въ числѣ 6-ти хоровъ. Хоры, исполнявшіе концертъ, были: Синодальный, Смирнова, Васильева, Знаменскаго, Нешумова и Лебедева, въ числѣ 500 человекъ \*). Концертъ былъ данъ въ огромной залѣ благороднаго собранія. Обширная эстрада залы едва могла вмѣстить пѣвчихъ. Управлялъ хорами регентъ Синодальнаго хора г. Вигилевъ. Мысль соединить нѣсколько хоровъ въ одинъ и руководство при ея осуществленіи, по словамъ «Московск. Вѣдом.», принадлежитъ профессору консерваторіи г. Кашнерову. Зала благороднаго собранія положительно была набита народомъ: мѣста за колоннами и хоры всѣ были переполнены; нумерованныхъ мѣстъ не хватило, множество народа стояло за колоннами и на хорахъ. Особенно хорошо были пропѣты: «Тебе одѣющагося», Турчанинова, «Кто Богъ великій», Бортнянскаго, и гимнъ «Боже, Царя храни». Гимнъ, по желанію публики, былъ повторенъ до трехъ разъ. Слѣшкомъ 7000 руб., какъ извѣстно, выручено недавно концертомъ любителей и любителей въ пользу попечительства о выздоравливающихъ больныхъ и раненыхъ воинахъ. Несомнѣнно, не меньше далъ и духовный концертъ. Дай, Богъ, больше. Конецъ войны еще далеко не видно, а больныхъ и раненыхъ множество и по настоящее время.

Слышно, что любительницы и любители имѣютъ намѣреніе повторить свой, оригинальный по исполнителямъ и исполненію, концертъ. Отчего не повторить и духовнаго, также оригинальнаго по многочисленности исполнителей, концерта? И вообще нельзя не желать, чтобы почаще бывали у насъ духовные концерты. Что они желательны для публики, это доказывается самымъ нагляднымъ образомъ тѣмъ, что всегда бываетъ большее число ихъ слушателей. О пользѣ же духовныхъ концертовъ излишне и говорить. Желательно, чтобы плата за входъ въ такого рода концерты была возможно общедоступнѣе. Нельзя не сказать и того, что изъ всѣхъ общественно-увеселительныхъ собраній въ пользу добрыхъ благотворительныхъ дѣлъ ничего нѣтъ цѣлесообразнѣе духовныхъ концертовъ.

Д. I. Бухаревъ.

#### Публичныя народныя чтенія въ Москвѣ.

Вотъ уже нѣсколько лѣтъ какъ въ Москвѣ происходятъ публичныя народныя чтенія по праздничнымъ днямъ. Изъ духовныхъ лицъ въ нихъ принимаютъ участіе: Матросской богодѣленной церкви о. протоіерей Богоявленскій и Александръ

\*) Концертъ былъ устроенъ комиссіею публичныхъ народныхъ чтеній, и въ пользу комитета о выздоравливающихъ воинахъ и Краснаго Креста.



ровскаго военнаго училища церкви о. дьяконъ Воздвиженскій. Тотъ и другой бесѣдуютъ съ народомъ, сопровождая свои бесѣды показывающимъ на полотнѣ туманныхъ картинъ. Бесѣды эти ведутся въ разныхъ частяхъ города: о. Богоявленскій въ Преображенскомъ краѣ—центрѣ фабричнаго люда, а о. Воздвиженскій на Солянкѣ, въ зданіи народной столовой. Мы вынесли пріятное впечатлѣніе, присутствуя у нихъ на бесѣдахъ. Намъ довелось слышать отъ о. Воздвиженскаго, что съ помощію Божіею, при содѣйствіи комиссіи публичныхъ народныхъ чтеній, состоящей подъ предсѣдательствомъ г. почтъ-директора С. С. Подгорѣцкаго, онъ намѣренъ продолжать свое дѣло въ Политехническомъ музеѣ, увеличивъ коллекцію картинъ, благодаря извѣстному благотворителю г. Торлецкому, который самъ лично показываетъ ихъ въ народной столовой. Г. Подгорѣцкій въ настоящее время озабоченъ устройствомъ при чтеніяхъ пѣнія молитвъ и патриотическихъ гимновъ въ зданіи Политехническаго музея, что уже начато о. Богоявленскимъ въ его читальнѣ. Примѣръ дѣятельности оо. Богоявленскаго и Воздвиженскаго отраденъ потому, что это есть результатъ живой и прочной связи православнаго русскаго духовенства съ народомъ. Дай Богъ, чтобы подобная связь укрѣплялась бы прочнѣе и прочнѣе, и примѣръ подобныхъ бесѣдъ развивался бы все болѣе и болѣе по лицу всей нашей родины.

Одинъ изъ слушателей.

Изъ Подольскаго уѣзда. Корреспонденція «Моск. Епарх. Вѣд.». По сельскимъ и уѣзднымъ городскимъ церквамъ то и дѣло разъѣзжаютъ какія-то личности и просятъ продать имъ, имѣющіяся въ церковныхъ ризницахъ старья и негодныя къ употребленію вещи, на примѣръ, худые старые голуны, худыя облаченія, обветшалые съ облачений кресты; конечно они покупаютъ только тѣ изъ этихъ вещей, которыя имѣютъ серебряную канитель, а мишурныя почти вовсе не берутъ, какъ ничего не стоящія. На дняхъ мнѣ пришлось ѣхать въ одномъ вагонѣ желѣзной дороги съ двумя молодыми и однимъ старикомъ крестьянами Владимірскаго губерніи. Они везли на купленное ими серебро. Я, какъ знатокъ этихъ вещей, вызвалъ этихъ крестьянъ на откровенность и узналъ, что они объѣхали нѣсколько уѣздовъ и на какіе нибудь сто или двѣсти рублей купили товару по крайней мѣрѣ рублей на двѣ тысячи. Не стану распространяться о томъ, какъ и почему они покупаютъ старья и изношенныя серебряныя вещи: парчу, галуны и пр.; скажу только, что самое лучшее серебро они покупаютъ много дешевле самой плохой мѣди. Чтобы церковныя старосты и священники не поддавались обману этихъ проходимцевъ, я желалъ бы, хотя приблизительно, обозначить цѣну вещей старыхъ, изношенныхъ, изломанныхъ и негодныхъ къ употребленію.

Мѣдная паникадила, подевѣчники и прочія мѣдныя вещи, а также разбитые колокола при продажѣ въ лѣтъ стоятъ 8 руб. пудъ или 20 коп. фунтъ.

Мишурные, то есть мѣдныя галуны, парча съ облачений, кресты, звѣзды и пр. стоятъ 5 коп. фунтъ или 3 р. пудъ.

Серебряныя галуны, парчи и пр. самые плохіе стоятъ 5 коп. золотникъ или 4 р. 80 к. за фунтъ.

Хорошіе серебряныя галуны, парчи и пр. стоятъ 12, 15, 20 и 22 коп. золотникъ.

Хорошіе галуны—это значить, хотя и старые, но двух-

личныя, т. е. что серебряная канитель въ нихъ съ обѣихъ сторонъ и очень частая. Плохіе, когда канитель только съ лицевой стороны и не очень густая и частая.

Канитель золоченая дороже незолоченой—бѣлой. Чѣмъ гуще позолота, тѣмъ дороже. Цѣну серебра въ вещахъ (не канитель) я не знаю.

На примѣръ, галуны, подобныя тѣмъ, что нашиваются у солдатъ унтеръ-офицеровъ на мундирахъ, когда изнаются, то стоятъ 5, 8 и 10 к. золотникъ.

При этомъ надо замѣтить, что цѣна тутъ означена за золотникъ вѣсомъ, вмѣстѣ съ матеріею, нитками. А если просто продавать одно серебро выжигу, то оно стоитъ 30, 40 и 45 к. за золотникъ. Выжигать самимъ не слѣдуетъ, потому что это надо дѣлать умѣючи, иначе больше половины сгоритъ. Такая цѣна этому серебру потому, что серебро это самой высшей пробы, т. е. самое мягкое. Изъ серебра 84 пробы нельзя дѣлать канители: оно очень хрупко, жестко. Канитель дѣлается изъ чистаго серебра, т. е. 92, 94 и 96 пробы. Конечно, прежде чѣмъ продать разныя худыя и негодныя къ употребленію вещи, надо спросить разрѣшеніе начальства.

У насъ въ окрестности много канительщиковъ; я часто видалъ ихъ работы и много говорилъ съ ними объ этихъ вещахъ. Конечно они берутъ работу отъ хозяевъ изъ Москвы, но цѣну этихъ вещей они хорошо знаютъ.

Гор. Подольска, Московск. губ., села Захарына, священникъ НИКОЛАЙ ЕВГРАФОВЪ СИРОТКИНЪ.

17-го декабря 1877 г.

Пожертвованіе въ пользу вдовъ и сиротъ воиновъ, сражающихся въ настоящее время на войнѣ. Русскаго уѣзда Успенской, села Борзцова, церкви отъ священника Іоанна Пѣткова, собранныя послѣ произнесеннаго имъ поученія въ церкви—два рубля, которыя вмѣстѣ съ присланными изъ Коломны отъ Успенскаго, дѣвичьяго монастыря, церкви священника Сергія Ильинскаго—восемью рублями 5 коп. переданы въ Николаевское попечительство о семействахъ воиновъ при Братствѣ Святой Равноапостольской Маріи.

О продолженіи изданія журнала

«ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ»

въ 1878 году.

«Труды Кіевской духовной Академіи» будутъ издаваться въ 1878 году по прежней программѣ.

Въ «Трудахъ Кіевской духовной Академіи» будутъ помѣщаться:

I. Лекціи наставниковъ Академіи и произносимыя ими церковныя собесѣдованія.

II. Диссертация на ученныя академическія степени и сочиненія на преміи, также диссертации pro venia legendi.

III. Трактаты, очерки и изслѣдованія по наукамъ, преподаваемымъ въ Академіи.

IV. Переводы иностранныхъ сочиненій замѣчательныхъ въ религіозномъ отношеніи.

V. Статьи, имѣющія предметомъ критическое обозрѣніе произведеній современной, по преимуществу богословской и философской литературы, какъ отечественной, такъ и иностранной.

VI. Памятники, относящіеся къ исторіи русской церкви и



русской духовной литературы, могущіе имѣть интересъ не для однихъ только специалистовъ, но и для большинства читателей духовныхъ журналовъ.

VII. Извѣстія церковно-археологическаго Общества при Академіи. Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься протоколы засѣданій академическаго Совѣта.

«Труды Киевской духовной Академіи» выходятъ книжками отъ 12 до 20 и болѣе листовъ ежемѣсячно, и притомъ въ началѣ того мѣсяца, на который книга назначается. Цѣна годовому изданію на мѣстѣ 6 руб. 50 коп., съ пересылкою въ другіе города и доставкою на домъ въ г. Киевѣ 7 рублей.

Подписка принимается главнымъ образомъ въ редакціи «Трудовъ Киевской духовной Академіи», въ г. Киевѣ; а также: 1) въ книжныхъ магазинахъ Н. Я. Оглоблина (бывшихъ С. П. Литова) — въ Киевѣ, на Крещатикѣ, д. С. П. Литова и въ С.-Петербургѣ, на Малой Садовой, д. № 4, и 2) у книгопродавца А. Н. Ферапонтова — въ Москвѣ.

Въ редакціи можно получать «Воскресное Чтеніе» за слѣдующіе годы существованія журнала при Академіи: I (1837—38), II (1838—39), V (1841—42), VI (1842—43), VII (1843—44), X (1846—47), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71).

«Воскресное Чтеніе» продается на мѣстѣ по 2 руб. за годовой экземпляръ безъ пересылки, а съ пересылкою и укупоркою 2 руб. 60 коп.

«Труды Киевской духовной Академіи» продаются по уменьшенной цѣнѣ: 1860—1869 годы по 2 руб. безъ пересылки, а съ пересылкою 2 р. 60 к.; за 1870—1873 годы по 3 руб. 50 коп. безъ пересылки, съ пересылкою 4 руб. 60 к.; за 1874 годъ 4 руб. 50 коп., съ пересылкою 5 руб. 50 коп.; за 1875 годъ 6 руб., за 1876 и 1877 г. по 7 руб.

Выписывающимъ единовременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ «Трудовъ» и «Воскреснаго Чтенія» дѣлается уступка по 25% съ номинальной цѣны; выписывающіе «Воскресное Чтеніе» получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Въ редакціи продаются книги:

(Цѣны на нѣкоторыя книги значительно понижены).

1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ. Высокопр. Арсенія, Митрополита Киевскаго (въ 8 д. 634 стр.). Цѣна (вмѣсто трехъ рублей) 1 руб. 50 коп., съ перес. 1 руб. 75 коп.

2) Изъясненіе Божественной Литургіи. Высокопр. Арсенія, Митрополита Киевскаго (въ 8 д. 450 стр.). Ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 75 к.

3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами, 25 бесѣдъ. Ц. 40 коп., съ пер. 55 коп.

4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Ц. 40 к. съ перес. 55 коп.

5) Сборникъ статей изъ Воскресн. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 коп., съ пер. 30 коп.

6) Пятидесятилѣтній юбилей Киевской духовной Академіи. Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 40 коп.

7) Изслѣдованіе о талмудѣ. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.

8) Девять историческихъ книгъ св. Писанія ветхаго завѣ-

та, въ русск. перев. съ евр., съ примѣчан. М. С. Гуляева. Ц. 1 р. 25 коп. (вм. 1 р. 80 к.).

9) Жизнь и творенія блж. Августина. Ц. 40 коп., съ перес. 50 коп.

10) Яковъ Космичъ Амфитеатровъ. Ц. 30 коп. (вм. 70 к.).

11) Послѣдніе дни жизни Преосвящ. Филарета, Митрополита Киевскаго. Ц. 25 коп. (вм. 50 коп.).

12) Описаніе 50-лѣтняго юбилея Высокопреосвященнаго Арсенія, Митрополита Киевскаго и Галицкаго. Ц. 50 коп., съ пер. 60 коп.

13) Списокъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ Киевской духовной Академіи первыхъ XXV курсовъ (1819—1869). Ц. съ пер. 40 к.

14) Указатель Воскреснаго Чтенія. Ц. 30 к. съ пер. 40 к.

15) Христіанская наука, или основанія св. герменевтики, твореніе блж. Августина. Ц. 25 коп., съ перес. 35 коп. (вм. 90 к.).

16) Ученіе св. отцевъ подвижниковъ о благодати Божіей. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 65 к.).

17) Императоръ Θεодосій. Ц. 25 коп., съ пер. 35 коп. (вм. 45 к.).

18) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 65 к.).

19) Софроній патріархъ іерусалимскій. Ц. 25 к., съ пер. 35 коп. (вм. 55 к.).

20) Михаилъ Керулларій. Ц. 25 коп., съ перес. 35 коп. (вм. 65 к.).

21) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 10 к., съ пер. 16 к.

22) Киевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ Академіею. В. П. Аскоченскаго. Два большихъ тома. Ц. 1 руб. 50 коп. (вм. 3 руб.).

23) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ. Ц. 25 коп., съ пер. 35 к. (вм. 75 к.).

24) О чинѣ православія. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 65 к.).

25) О первоначальномъ переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ. Ц. 10 коп., съ пер. 20 коп. (вм. 30 к.).

26) Библейская хронологія. Ц. 60 коп., съ пер. 75 коп.

27) Польская грамматика. Ц. 25 к., съ пер. 35 к. (вм. 45 к.).

28) Собраніе сочиненій студентовъ Киевской дух. Академіи. Т. 1-й. Ц. 75 к. съ пер. 1 р. (вм. 1 р. 25 к.).

29) Ученіе о церкви въ первые три вѣка христіанства. Архимандрита Сильвестра. Ц. 1 р. 20 к., съ пер. 1 р. 50 к.

30) О книгѣ премудрости Соломона. Д. В. Поспѣхова. Ц. 2 р., съ пер. 2 р. 50 к. (вм. 3 р.).

31) Мелетій Пигасъ и его участие въ дѣлахъ русской церкви, т. 1-й. Ив. Игнат. Малышевскаго. Ц. 3 р. съ пер. 3 р. 50 к. (вм. 4 р.).

32) Руководство къ начальному обученію. Ц. 50 к. съ пер. 60 к. (вм. 70 к.).

33) Обзоръ философскихъ ученій. П. Ив. Линицкаго. Ц. 80 к. (вм. 1 р. 25 к.).

34) Ученіе Платона о божествѣ. П. И. Линицкаго. 1876 г. Ц. 1 р. (вм. 1 р. 50 к.).

35) Философія отцовъ и учителей церкви (періодъ древнихъ апологетовъ христіанства). К. Ив. Скворцова. Ц. 1 р. 85 к., съ пер. 2 р.

36) Объ авторѣ сочиненій, извѣстныхъ съ именемъ св. Дионисія Ареопагита. К. Ив. Скворцова. Ц. 65 к. съ пер. 80 к.



- 37) Блаженный Августинъ, какъ психологъ. К. Ив. Сворцова. Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.
- 38) Записки по церковному законодѣнію. Прот. П. М. Сворцова, изд. 4-е. Ц. 90 к., съ пер. 1 р. 50 к.
- 39) О видахъ и степеняхъ родства. Прот. П. М. Сворцова. Ц. 35 к., съ пер. 45 к.
- 40) О происхожденіи и составѣ римско-католической литургіи и отличіи ея отъ православной. Ив. М. Бобровничаго. Ц. 65 к., съ пер. 80 к.
- 41) Синайское дѣло. А. Д. Воронова. Ц. 80 к., съ пер. 90 коп.
- 42) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ наставниковъ Кіевской духовной Академіи: архимандрита Иннокентія, прот. Ив. М. Сворцова, П. С. Авсеньева (архимандрита Теофана) и Я. Б. Амфитеатрова. Ц. 2 р. 50 к. (вм. 3 р. 40 к.).
- 43) Обь отношеніи древней христіанской церкви къ римскому государству. П. А. Лашкарева. Ц. 30 к. (вм. 40 к.).
- 44) Кіевская архитектура въ X—XII вв. П. А. Лашкарева. Ц. 30 к.
- 45) Беконъ Веруламскій, Купо-Фишера (съ портретомъ Бекона) Ф. А. Терновскаго. Ц. 20 к., съ пер. 30 к. (вм. 40 к.).
- 46) Изученіе византійской исторіи и ея приложеніе въ древней Руси. Ф. А. Терновскаго. (1-й выпускъ весь распроданъ). Выпускъ 2-й. 1876 г. Ц. 1 р. 50 к.
- 47) Общедоступная христіанская бібліотека, т. 1-й. Пособіе дни Іерусалима. Переводъ протоіерея К. Л. Кустодіева. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 15 к.
- 48) Пособіе къ изученію евангельской исторіи. Д. Державина. Ц. 50 к., съ пер. 60 к.
- 49) О богослуженіи воскресномъ и праздничномъ въ соединенной церкви Англіи и Ирландіи. Кіевъ. 1870 г. Ц. 25 к., съ пер. 35 к.
- 50) Патріархъ Кириллъ Лукарисъ. Архимандрита Арсенія. Ц. 75 к.
- 51) Св. Григорій Палама, митрополитъ солунскій. Архимандрита (нынѣ Епископа) Модеста. Ц. 75 к.
- 52) Апокрисисъ Христофора Филалета и исторія Флорентійскаго Собора (большой томъ болѣе 600 страницъ). Цѣна три рубля.
- 53) Ветхозавѣтная исторія. Прот. П. М. Сворцова. Ц. 70 к.
- 54) О богослуженіи православной церкви. П. М. Сворцова. Ц. 80 к.
- 55) Призваніе Авраама и церковно-историческое значеніе этого событія. Н. Ив. Щеголева. Ц. съ пер. 1 р. 20 к.
- 56) Правло пастырское св. Григорія Двоеслова. Перев. Д. А. Подгурскаго. Ц. 1 р. 25 к. съ перес.
- 57) Адрианка. Комедія Теренція. Переводъ Д. А. Подгурскаго. Ц. 50 к. съ перес.
- 58) Описаніе рукописей церк.-археологич. музея при Кіевской Академіи. Н. И. Петрова. Вып. 1-й. 1 р. 75 к. Вып. 2-й. 1877 г. Ц. 1 р. 50 к.
- 59) Судьбы древнихъ памятниковъ св. земли. А. А. Олесничаго. Ц. 25 к.
- 60) Св. земля. А. А. Олесничаго (болѣе 35 печатныхъ листовъ съ рисунками и планомъ грунта Іерусалима). 1875 г. Ц. 2 р. 50 к.
- 61) Отвѣтъ на предложенную старокатоликами схему о Св. Духѣ. Архимандрита Сильвестра. 1875 г. Ц. 75 к. (вм. 1 р.).
- 62) Кіевъ по описанію Гордона. С. А. Терновскаго. 1875 г. Ц. 30 к.

- 63) Историческій характеръ книги Іудеи! Н. И. М. Дроздова. 1876 г. Ц. 50 к.
- 64) Богослуженіе христіанское со времени апостоловъ до четвертаго вѣка. Ф. А. Смирнова. 1876 г. Ц. 2 р.
- 65) Матеріалы для исторіи славянскаго языкованія. Литература изслѣдованій о церковно-славянскомъ и русскомъ языкахъ. И. И. Балицаго. 1876 г. Ц. 1 р. 25 к. на лучшей бумагѣ. 1 р. 50 к.
- 66) Жизнь Иисуса Христа по евангеліямъ и народнымъ преданіямъ. Б. Ив. Сворцова. 1876 г. Ц. 2 р.
- 67) Подложное письмо половца Ивана Смержъ къ великому князю Владиміру святому. Ив. Игн. Малышевскаго. 1876 г. Ц. 75 к.
- 68) Историческая записка о состояніи Кіевской Академіи въ минувшее пятидесятилѣтіе. Его же. Ц. 40 к.
- 69) Дѣятельность митрополита Евгенія въ званіи председателя конференціи Кіевской Академіи. Его же. Ц. 30 к.
- 70) Бесѣды о св. Кириллѣ и Меодіѣ, просвѣтителяхъ славянскихъ. Его же. Ц. 30 к.
- 71) Историческій взглядъ на взаимныя отношенія между сербами и русскими въ образованіи и литературѣ. Н. И. Петрова. 1876 г. Ц. 60 к.
- 72) Московское государство при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ и патріархѣ Никонѣ, по запискамъ архидіакона Павла Алеппскаго. Ив. Оболенскаго. 1876 г. Ц. 1 р. 50 к.
- 73) Собраніе сочиненій М. А. Максимовича. Т. I. (847 стр.). К. 1876. Ц. 4 р.
- 74) Отношеніе римскаго государства къ религіи вообще и къ христіанству въ особенности до Константина великаго включительно. П. А. Лашкарева. Кіевъ. 1876 г. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.
- 75) Сверхъестественный элементъ въ новозавѣтномъ откровеніи. Ст. М. Сольскаго. Кіевъ. 1877 г. Ц. 1 р. 50 к. съ пер.
- 76) Ученіе Аугсбургскаго исповѣданія и его апологіи о первородномъ грѣхѣ. М. Ф. Ястребова. 1877 г. Ц. 1 р.
- 77) Опытъ историческаго изслѣдованія о числѣ монастырей русскихъ, закрытыхъ въ XVIII и XIX вв. П. Чудецкаго. 1877 г. Ц. 50 к.
- 78) Самуилъ Миславскій митр. Кіевскій. Ф. Рождественскаго. 1877 г. Ц. 1 р.
- 79) Воспоминанія о покойномъ митрополитѣ Кіевскомъ Арсеніѣ. В. Ф. Пѣвничаго. 1877 г. Ц. 80 к.
- 80) Кириллъ и Меодій. Главнѣйшіе источники для исторіи свв. Кирилла и Меодія. А. Д. Воронова. 1877 г. Ц. 2 р.
- НОВОЕ ИЗДАНИЕ СВЯЩЕННОЙ ИСТОРИИ**  
Для народныхъ школъ. Вышла въ свѣтъ и продается въ Тулѣ въ редакціи Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей Священная Исторія ветхаго и новаго завѣта, соч. Н. А., одобренная Св. Синодомъ и министерствомъ народнаго просвѣщенія въ качествѣ учебнаго руководства для приходскихъ и уѣздныхъ училищъ министерства народнаго просвѣщенія и для народныхъ школъ. Изданіе 2-е, исправленное и дополненное по замѣчаніямъ учебнаго комитета при Св. Синодѣ и вновь приспособленное къ программѣ для испытанія лицъ, желающихъ пріобрѣсти свидѣтельство въ знаніи курса начальныхъ народныхъ училищъ, поименованныхъ въ приложеніи къ статьѣ 53-й Устава о воинской повинности, и къ программѣ приготовительныхъ классовъ гимназій и духовныхъ училищъ и I класса женскихъ епархіальныхъ училищъ. Цѣна 45 коп. Книга



эта заслужила слѣдующій отзывъ учебнаго комитета при Св. Синодѣ: «Священная Исторія ветхаго и новаго завѣта, соч. Н. А., принадлежитъ едва ли не къ лучшимъ изъ существующихъ нынѣ книгъ по этому предмету, предназначенныхъ для народныхъ школъ и низшихъ училищъ. Тамъ, гдѣ Священная Исторія преподается не по «Начаткамъ» и не по «Начальному наставленію въ православную вѣрѣ» Соколова, а въ болѣе обширномъ объемѣ и съ большими подробностями священно-историческихъ событій, книга Н. А. можетъ служить весьма хорошимъ учебникомъ, вполне приспособленнымъ къ обстоятельному изученію Священной Исторіи въ низшихъ училищахъ. Для гимназическаго курса и для духовныхъ училищъ она оказывается нѣсколько краткою и не совсѣмъ подходящею къ программѣ сихъ заведеній, но для приходскихъ и уѣздныхъ училищъ министерства народнаго просвѣщенія, равно какъ и для всѣхъ вообще народныхъ школъ, она можетъ быть признана безукоризненнымъ учебнымъ руководствомъ, при помощи котораго воспитанники указанныхъ училищъ основательно ознакомятся съ священной исторіей ветхаго и новаго завѣта.

«Главное достоинство разсматриваемой книги заключается въ живомъ, ясномъ и отчетливомъ изложеніи предмета. Мы разумѣемъ здѣсь не одну правильность и чистоту выражений, легкость въ построеніи фразъ и періодовъ, но и болѣе общія существенныя качества цѣлаго историческаго разказа. У автора вездѣ замѣчается стройная соразмѣрность въ расположеніи фактовъ, при которой ясна и отчетлива въ вѣрнѣмъ изображеніи соответствуетъ степени внутренняго значенія изображаемыхъ предметовъ. У него есть вѣрный тактъ и искусство останавливать вниманіе дѣтей на такихъ преимущественно чертахъ священно-историческаго разказа, которыя наиболѣе могутъ дать смысла и назиданія дѣтскому уму и сердцу. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ онъ весьма кстати вноситъ въ свой разказъ краткія характеристическія выраженія Библии, но такъ, что переходъ отъ библейскихъ выраженій къ своимъ собственнымъ не составляетъ ничего рѣзкаго, но тѣ и другія сливаются въ одной живой и стройной рѣчи. Самый слогъ отличается простотою, точностію, ясностію и легкостію, вполне доступною для дѣтскаго пониманія.

«Внѣшнимъ достоинствомъ книги соответствуетъ и внутреннее содержаніе. Священно-историческія событія изложены въ ней вѣрно, въ хронологическомъ порядкѣ и согласно съ библейскими сказаніями. Количество обозрѣваемыхъ фактовъ и размѣръ историческаго разказа достаточно соответствуетъ той цѣли и степени религіознаго образованія, какая имѣется въ виду при изученіи священной исторіи въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ, такъ что и въ этомъ отношеніи нельзя упрекнуть книгу ни въ неполнотѣ, ни въ излишней подробности изображаемыхъ событій.

«На основаніи вышесказаннаго, учебный комитетъ полагалъ бы рекомендовать священную исторію ветхаго и новаго завѣта, сочиненіе Н. А., для употребленія въ приходскихъ и уѣздныхъ училищахъ министерства народнаго просвѣщенія,

равно какъ и въ народныхъ школахъ, въ качествѣ учебнаго руководства по сему предмету».

Такое мнѣніе учебнаго комитета утверждено Св. Синодомъ 18 августа (8 сентября) 1872 года.

Особый отдѣлъ ученаго комитета министерства народнаго просвѣщенія, разсмотрѣвъ означенную книгу и, съ одной стороны, принимая во вниманіе весьма одобрительное мнѣніе учебнаго комитета при Св. Синодѣ объ означенной книгѣ, признавшаго, что она можетъ служить безукоризненнымъ учебнымъ руководствомъ въ уѣздныхъ, приходскихъ и начальныхъ народныхъ училищахъ, а съ другой стороны, имѣя въ виду, что заключеніе учебнаго комитета объ этой книгѣ утверждено Св. Синодомъ, постановилъ: объявить о семъ въ журналѣ министерства народнаго просвѣщенія и сказанную книгу внести (и внесена уже) въ каталогъ книгъ, одобренныхъ министерствомъ для начальныхъ народныхъ училищъ (Журналъ министр. народ. просвѣщ. 1873 г. апрѣль, стр. 107).

Условія выписки новаго изданія Свящ. Исторіи.

Выписывающимъ 10 экземпляровъ уступается 2% (по 2 коп. съ рубля), выписывающимъ 20 экз.—4% (по 4 к. съ рубля), выписывающимъ 30 экз.—6%, и такъ далѣе, прибавляя по 2% на каждые 10 экзempl. Выписывающимъ отъ 150 до 200 экземпляровъ уступается 30%, а выписывающимъ болѣе 200 экземпляровъ дѣлается самая большая уступка 35%. Для сибирскихъ и закавказскихъ губерній всѣ означенныя уступки уменьшаются на половину (такъ наприм. за 10 экз. уступается 1%, за 20 экз. 2% и т. д., за 150 экз. 15%, за 200 экз. 17%).

Адресоваться: въ Тулу, въ Редакцію Тульскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

(Изъ Тул. Еп. Вѣд.)

#### НОВЫЯ КНИГИ ДІАКОНА БУХАРЕВА.

1. Пособіе матерямъ, лицамъ, замѣняющимъ собою матерей, также и законоучителямъ въ самомъ начальномъ обученіи дѣтей Закону Божію, изложенное въ формѣ бесѣдъ матери съ дѣтьми. Съ картинами для наглядности (для чтенія съ дѣтьми, вообще при обученіи Закону Божію и въ частности передъ тѣмъ и другимъ изъ большихъ праздниковъ). Ц. 40 коп.

2. Для начальныхъ училищъ. Молитвы, символъ вѣры и заповѣди съ объясненіемъ. Съ приложеніемъ программы начальныхъ училищъ и пріготовительнаго класса гимназій. Въ вопросахъ и отвѣтахъ. Съ картинами для наглядности. Ц. 20 коп.

3. О брани скверными словами. Бесѣда священника съ прихожанами. 2 изд. Ц. 2 коп.

Получаются у автора, Борисоглѣбскаго, у Арбатскихъ воротъ, діаконъ І. Н. Бухарева, въ складахъ духовно-православныхъ книгъ, — въ Петровскомъ монастырѣ и у Иверской часовни и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ.

При семъ прилагается 36-й № Офіціального отдѣла,

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія П. А. Лебедева.

На Донской улицѣ, домъ Зоринной.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.